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FcIrIős szerkesztő: Lir. Kiss Pál. 
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Szerkesztőség éh kiadóhivatal 
(fessew#y-U-r 7. szám alatt

gyobb hullámokat vert, mint azt 
eleinte remélni lehetett és nagyon 
közel fekszik az a feltevés, hogy a 
kormánynak nem is volt olyan 
kellemetlen a választójogi javaslat 
hirtelen kipattanása, mint azt mu­
tatta, sőt nem lehetetlen, hogy 
éppen a kormány pattantotta ki 
ragaszkodásával idő előtt a terve­
zetet, hogy elterelje a figyelmet 
az adótörvények elleni mozga­
lomról.

A városokra alapíthatott legin­
kább a kormány; ez He van hi­
vatalnok elernnie* 1, nagytőkésekkel, 
no meg stréberekkel, a kormány­
tól függő kereskedőkkel és iparo­
sokkal. Ez.-két sikerüli az adótör­
vényekkel maga ellen lázitar j. 
Sorra nyilatkoznak a nagy váro­
sok és maga Ar-d, Tisza István 
kerülete is a pápája ellen nyilat­
kozik. Mindenfelé az ellenzék

erősödéséről érkeznek a hírek.
Egyik legimpozánsabb mozzanat 

volt a kolozsvári függetlenségi 
párt fényes győzelme a törvény- 
hatósági választásoknál, mely ter­
mészetesen Erdély álláspontját 
tükrözi vissza. A kilépett munka­
párti képviselőket mindenfelé ün­
nepelik, a megkísértett bizalmatlan- 
sági nyilatkozatok kudarcot valla­
nak és visszafelé sülnek el.

Az az u}, a melyet Justh Gyula 
kijelöli, lehat helyesnek bizonyu t. 
Az országot sikerült felébreszteni 
közönyéből. Előre a megkezdett 
utón ! Minden gyülekezést, testüle­
tet, egyesületet fel kell használni 
arra, hogy az ország közvélemé­
nyét felvilágosítsa még jobban. 
Ennek az sgitációs munkának 
haszna meglesz. Eredménye nem 
lehet más, mint a munkapárt bu­
kása.

Hirdetéseket díjszabás szerbit közlünk

múlt éjjeli nagy ködben sikerü’t

A Balkánon ismét kiütött a háború. - Med- 
zsidia bombázza Syriát. - A szerb-monte­
negrói unió. - Törökország helyzete vigasz­
talan. - A hatalmak egyesítése. - A szerb 

hadügyminiszter lemond.

>0,1 a államok u
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Ébred az ország.

M a k ó, jam 16.
Minden független embernek örö­

met okoz az a mozgalom, ami az 
országszerte folyik, mert kétségte­
len, hogy : ébred az ország. A rab­
bilincseket tördelik az elnyomot­
tak ; a bezárt kapukat döngetik a 
kicsukotiak ; bebocsátást kérneK a 
jogtalanok. Nem ! Nem kérnek, ha­
nem követelnek és követeléseikhez 
fenyegetéseket csatol ak. Es altól 
a néptől, amely megmutatta, hogy 
vérzeni is tud jogaién, ezeket a fe­
nyegetéseket komolyan keil fo­
gadnunk.

Az általános választójog tábora 
napról napra örvendetesen gyara­
podik. Még könnyen visszaemlé 
kezhfctfink azokra az időkre, ami­
kor az általános, egyenlő és titkos 
választójogot a parlamentben csak 
egy kisded csoport követelte, élért 
Justh Gyula nemes alakjával. Ma 
120 főnyi ellenzék sorakozik a vá­
lasztójog prograinmja mögött és 
ez a tábor munkapárti erősítések­
kel napról-napra gyarapodik. Még 
eiétiK emlékezetünkben él az az 
idő, amikor a Kossuth párt még 
aggodalmaskodott az általános, 
egyenlő és titkos választójog miatt. 
Alig másfél éve Kossuth Ferenc 
még egyik vezércikket a másik j 
után irta, amelyekben a magyar 
nemzeti szupremáciát féltette az ál­
talános, egyenlő és titkos választó­
jogtól. Es ma? Egységesen, mint 
egy falanx áll a szövetkezett ellen­
zék a választójogi programúi mö­
gött. ;

Mindenfelől olyan nirek érkéz- t 
nek, hogy recseg-ropog a munka­
párt épülete és nincs messze az az 
idő, amikor összedől. A munkapár­
tot legértékesebb, legönérzetesebb 
tagjai hagyták ott. A kilépések sora 
koránt sincs még befejezve. A kö­
zel jövőben még a kilépések soro­
zata várható.

Mig a választójog mögött kez­
detben csak a függetlenségi es 
48-as párt és a munkásság sora­
kozott, ma már az ellenzéken kí­
vül ott áll a kispolgárság, a kő 
zéposztály is. Az adótörvényeknek 
köszönhetjük ezt. A kormány ré­
mülten látja, hogy eddigi leghí­
vebb voksai az ellenzékhez pártol­
tak. Az adómozgatom sokkal ua-

Minő más a balkán koncert meg­
zavarásának jelentősége ma, hogy 
szövetségbe állván négyen ; egye­
sült erővel rátámadtak arra a le­
rongyolódott, koldusboton tátnoiy- 
gó emberre, aki a béke rendőrsé­
géhez, a nagyhatalmakhoz élete 
megmentéséért könyörög csupán. 
A balkán koncerttel immár a nagy­
hatalmak koncertje versenyez s 
bár titkolják, de érzik a fájdalmat 
amiatt, hogy ebben a nagy osztoz-

i kodó koncéi tben ők nem vettek
I részt. Tányérozván, az ő javukra 
: is jutott voína valami. Most aztán, 

az egybe nem illő kis- és nagyha­
talmi koncertből olyan bábeli kon­
cert keletkezett, amelynek vége, 

I aggódunk, az lesz, hogy a balkáni 
verekedéssel egybekötött bálra a 
nagyhatalmak is kierőszakolnak 

I meghívót.
Megzsidie bombázza Syrát.

I A Medzsidie török cirkálónak a

előtti cirkáló torpedózuzónak \o- 
nalán. Ma délben a Medzsidia meg­
jelent Syra előtt és bombázta a 
íőporraktárakat és széntelepel-et, 
de eredmény nélkül. Csak a villa­
nyos müvet rongálta meg, úgy, 
hogy a város kapuját nem lehetett 
világítani. Este a Makedonie ne ü 
segédcirkálót, meíy nyolc napja 
kormányának javítása végett a ki­
kötőben van, a Medzsidie meglepte 

■ és 15 ágyulövést tüzelt rája. A Ma- I kedonia parancsnoka, attól tartva,
I hogy a bombázás a hajóban nagy 

kárt tehet, a hajót a syray kikötő­
ben elsüíyesztette. A legénységet 
előbb partra szállította és megszál­
lotta vele a rakpartokat, hogy se­
gítsenek a rerd fenntartásában és 
erősítsék az őrséget. A Medzsidie 
közben Syrát Kis-Ázsia irányában 
elhagyta. Á szénraktárak bombázá­
sánál kél munkást megöltek a go­
lyók. A törők flotta többi hajói 
nem hagyták el a Dardanellékat.

Szcrb-mcntenegróí unió.
Politikai körökben hire jár, hogy 

a londoni szerb és montenegrói 
delegátusok között felmerült Mon­
tenegró és Szerbia jövendő viszo­
nyának kérdése is és e tárgyban 
megbeszéléseket is folytattak. Fel­
vetődött az a terv, hogy Szerbia 
és Montenegró unióban egyesülje­
nek. Egyik történelmi múlttal biró 
szerb városban évenként egybeülő 
közös parlament intézné a két 
egyesült balkáni állam ügyeit. Hir 
szerint e terv teljasen reális s a 
békekötés megtörténte után men­
ten hozzálátnak az idea megva­
lósításához.

Törökország helyzete 
vigasztalan.

A Frankfurter Zeitung levelezője 
jelenti Konstantinápolyból: A tő­
rök sajtó harcias hangjából nem 
kell a hadmületek újra felvételére 
következtetni. Mindazonáltal, ha a 
háború újra kezdődnék, tehát győ­
zedelmeskednék a török tisztek 
kotizsája, a kirk-kilissei és lüle- 
burgasi vereségeknél is rémesebb 
csapások várnának Törökországra. 
A közel egyhónapos fegyverszünet 
alatt ugyanis úgyszólván semmi 
sem történt a hadsereg harcké­
pességének és moráljának emelé­
sére s éppen igy nem javító lírák

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsán- 
ként az udvarban kapható
iritz Sámuel iizv. cégnél.

500 hold szántóföld, 
200 hold rét és legelő, 
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

Á szántóföld fekete kötött talajú, 
;—lOMm.kisholdanként! termés- 
tozammal, szép lakással és gazda- 
ági épületekkel, ingyen tBkSrUlQnRYítl.

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

É

Iritz
rtekezni lehet 
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súlyos financiális helyzetüket sem. 
Négy év óta most történt először, 
hogy az esedékes havi fizetéseket 
nem tudták kiszolgáltatni. A há­
rom millió font kölcsön ügye sem 
jutott egy lépéssel előbbre. A 
nagy rémet, angol és francia ban­
kok, amelyek hajlandóak a devo- 
lált törők pénzviszonyok rekon­
struálására, nem akaiják előlegek­
kel tenni a háború elnyujtását.

Ezek következtében az ifjú-tő­
rök mozgalom napról-napra észre­
vehetőbben crősbödik. Tegnap 
például az a hir terjedt el, hogy 
Enver bey, a Kyrenaika védelmére 
felszólitoit vitéz pasa utolsó ízben 
követelte Nazim pasa tábornoktól, 
hogy hagyja el pozícióját. Külö­
nös szkepszissel nézik az ifjutőrö- 
kők az öregek tanácsának egybe- 
hivását.

Bassorak vilajetben messze- 
ágazó szeparisztikus mozgalom 
van keletkezőben, amelyek élén 
Bassorak képviselője. Lati! pasa 
áll. A mozgalom múlt héten in­
dult meg és számos kormányhiva­
talnok letételével kezdette meg 
működését. A törők kormány a 
nagyon is súlyos mozgalommal 
egyelőre nem száll szembe.

A hatalmak egyesítése.
Az a kollektiv jegyzék, amelyet 

a nagyhatalmak nagykövetei a 
portának átnyújtani készülnek, már 
Konstantinápolyban van. A jegy­
zék átnyujtásának időpontja még 
a nagykövetek megállapítására vár. 
Ami a jegyzék hatásának estélyeit 
illeti, arra vonatkozólag a hármas 
entente egyes orgánumai azt a
kísérletet tették, hogy helyzet
bizonytalanságáért Ausztria Ma­
gyarországot okolják, aki ebben 
a kérdésben különös politikát foly­
tatva, a béke-akció súlyát megin­
gatja. Romániát is azzal vádolják, 
hogy a bolgárokkal való konflik­
tusát azért huzía, hogy ebből Tö­
rökország bátorítást merítsen. Ter­
mészetesen Romániának nincs 
olyas tendenciája, mint aminőt 
inszinuálnak neki. Ami a mon­
archia elleni bujkáló vádat illeti, 
hát Ausztria-Magyarország a béke 
kérdésében oly nyíltsággal es 
energiával foglalt állást, hogy a 
tényállás elhomályosítani akarását 
azon kísérletek közé sorolható, 
amelyek csak arra szolgálnak, 
hogy a monarchia békcszeretetái 
kétségesnek tüntessék föl.

A szerb hadügyminiszter lernend 
A tisztek kinevezése és kitünte­

tése miatt válság tört ki a kor­
mányban és Putriik hadügyminiszTer 
le akar mondani, meri nem akar 
beleegyezni abba, hogy olyan 
tiszteket is kitüntessenek, a kik 
nem a harctéren szereztek érde­
meket. Egy másik jelentése szerint 
a Basics kormány állása erősen 
megrendüli és valószínűnek tart­
ják, hogy a békekötés után a kor­
mánynak ei keil távoznia helyéről.

A balkán államok uj követelései)
Az eddigi engedményeket is 

keveslik a Balkán-szövetségek és 
mint itteni diplomáciai körökben 
hitelesen tudják, a nagyhatalmak 
kollektiv eljárása után azzal a 
követeléssel fognak fellépni, hogy 
a porta nevezzen ki egy-egy Bal­
kán-állambeli politikust mint ta­
nácsadót az ozmán birodalom ke­
resztény lakóinak kulturális és 
igazságügyi kérdéseiben való dön­
tésre. A követelés szerint a kine­
vezés mindig őt évre szólana.

Remélhető és kívánatos is, hogy 
a machinációknak Konstantinápoly­
ban ne legyen valami erős hatások

mert nagyon fontos az, hogy 
Konstantinápoly kétkedés nélkül 
higyjen abban, hogy a béke egész 
Európa közös kívánsága. Európa 
nem követ lurkophobe politikát 
amikor a portának engedenenysé­
get tanácsol. Egy tény határozot­
tan leszögezhető: flotta demonstrá­
cióról egyelőre szó sincs.

Az egyke rendszer.
Makó, jan. 16.

Egy régi közmondás azt hirdeti, 
hogy nincs az a titok, amit még 
a tyuk is ki ne kaparna. Ez a köz­
mondás azért nevezetes, mert a 
titkokat - úgy vélik - mélyen el 
lehet temetni, holott a tyuk légin 
kább jóformán a földszinén kapa­
rász. Bölcsen azt tartja, hogy a 
földszinre kerül a kukac s sok 
más férges miegymás, csak meg 
kell találni, idejét bevárni.

Az egyke rendszer egyik fajtá­
ját, mint titkot nem igen kell kika- 
rászni. Siralmasan nyilvánvaló az. 
Tudniillik az agglegénység. Ez is 
egyke rendszer, amennyiben egy 
ember éli ie virágtaian, dísztelen 
életét egyedül egymagában.

Ez az agglegénységnek a saját 
külön baja, [vagy szerencséje] de 
ez állapot nem idézhet elő másnak 
szerencsétlenségei, épen nem csi­
nálhatja meg a íulajdonképeni, az 
igazi ,,egyke1' rendszert. Hogy mi­
ért egykézik, - becézgetik - ezt 
a ferielmes vadállatot, az igazán 
talány. A becézgetés rejtélye csak 
az elnevezésnél marad meg, el­
lenben magyarázatot talál a kivi­
telnél, a cél tekintetében, amely át­
tapos minden nehézséget, minden 
veszedelmet, csak hogy sikert ér­
jen el. Nem kell a háznál csak 
egy gyermek! Ez az elv, ez a saj­
nos ,,rendszer."

Hat tényleg lehet ez? Van iiyen 
manipulatio ? Lenni keil, mert or­
szág-világ beszél, kiabál, őreit er­
ről a bestiáról általában és plety- 
káz, suttog, zizeg, integet, szem­
vágva hunyorgat esetenként.

Mondják, hogy ahol egy gyer­
meket teremt a jó Isíenke, ott nem 
apad ki rendszerint az aranykut, 
nem ég le a gólya néni szárnya a 
második angyalka szállításánál 
sem. Mégis látjuk, tapasztaljuk, 
bujkálva tovább adják, hogy néme- 
lyes helyeken lenne - lenne lenne 
és nincs, nincs több egy gyermek­
nél. Erőteljes a férj, jó állású a 
feleség, nem veri el a termékeny­
ség talaját a lehetetlenség jégesője, 
nem fojtja le a házassági köteles­
ség tudását a képtelenség aszálya 
és mégis eimarad a második csa­
ládi öröm, a második gyerek.

Fiatal asszonyok egyszerre csak 
olyan betegségbe esnek, amiről 
nem kérdez hangosan senki; meg­
fekszik az ágyat egy pár hétig,
- nagy betegen - és látszólag 
nem törődik velők senki. Főikéi a 
menyecske halványan, sápadtan, 
beteges gyengeséggel, fogyatkozott 
termettel. Suttognak négyszem közt 
fel nem fedhető titkokat.

Azután megerősödik az asszony­
ka, elgyengüi a sugás-bugás és 
enyészetbe sülyedt egy íököíősba- 
bának indult semmiség.

Nehéz ezen a társadalmi rákfe­
nén segileni. Mindig akadnak lel­
ketlen poroszlók, undok segítőtárs 
szakértők, akik ezt a rut mester­
séget elősegítik. A mi vidékünket 
még nem lepte el — talán — tul- 
mértékben a baj. A földmives nép 
asszonyai szülnek egészséges, erő­
teljes gyermekeket, féltucatot vagy

azonfelül is, amennyi! az Isten ád. 
Hja a szegény nép_ nem fél attól, 
nogy nem lesz miből eltartani két- 
három gyermeket!

Ki kell találni valamelyes esz­
közt a baj beszüntetésére vagy leg­
alább arra, hogy ne öltsön erősebb 
mérveket az egyke rendszer átka. 
Addig is, mig az ellenőrzés lehe­
tőségéi kitanulják, legyen az egy- 
késeknek zord az éjjeli álma; fe- 
küdje meg agyukat a bünismeret 
nyugtalansága, riogassa félálmu ön­
tudatukat a nappali suttogásnak éj­
ben, bömbölő harsogása. Cseléd- 
száj, szomszédszó fecsegése növelje 
terjedeimesre a lappongó félszet. 
Járjon fel a kísérlete annak a sű­
rű látományeak, hogy az egyke, 
— az egyetlen - is elköltözhet 
ez árnyék világból és akkor a szét- 
kitépdesett másikat vajh honnan 
szedik elő. Reszkessenek a tyuk 
kikaparás! közmondástól! Mert, 
-- ördög a tudója — férges az 
egykések szemétgödre, van mit ka­
parni a birvlvés tyúkjainak.

Egyelőre ez a kis átok - bok­
réta legyen a riogató, a megtorló 
seprű.

r—

makói
szék ügye.

Küldöttség a miniszternél.
Makóváros képviselőtestülete, 

mint megírtok, e héten tartott köz­
gyűlésében tárgyalta a Makóra 
visszahelyzendő törvényszék ügyét 
mikor akként határozott, hogy a 
város a törvényszék visszaálliiá- 

! sára vonatkozólag kész alegmesz- 
szebb menő áldozatot meghozni 
és kimondotta azt is, hogy a kép­
viselőtestületnek azt a határozatát 
a polgármester clnökléséve! egy 
2 - 3 tagból álló bizottság szemé­
lyesen kézbesítse az igazságügyi 
miniszternek.

Az elmúlt közgyűlés jegyzőköny­
vét ma délelőtt hitelesítették, mely 
után a polgármester a küldöttség 

1 tagjairól gondoskodót*. A küldött­
ségben j-deníkeztek. Hervay István 
alispán Dózsa Sámuel dr. várme­
gyei tiszti főügyész Deinkó Pál 
dr. kir. közjegyző, Kayser Lajos 
esperes plébános.

A küldöttség Galambos Ignác 
dr. polgármester elnöklésével ma 
délután a két órai gyorsmotorral 
Budapestre utazott, hogy holnap 
délelőtt kézbesítsék az igazságügy- 
miniszternek Makóváros kővetkező 
határozatát.
Nagyméltóságn m. kir. Igazságügy 

Miniszter Ur 1 
Kegyelmes uram!

Az 1879-ik évben megszüntetett 
makói kir. törvényszék visszaállítása 
iránt úgy Makó varos közönsége 
mint Osanád vármegye törvényható­
sága ismételten feliratot intézett a 
matras kormányhoz, részletesen ki­
fejtve azon nagy igazságügyi szem­
pontokat és Makó várost s egész 
Csanádvármogyét érintő kulturális, 
gazdasági és forgalmi érdeket a mely­
nek ezen kir. törvényszék visszaállí­
tását indokolják, sót főleg a ma­
gyarság szempontjából szükségóssó 
teszik.

A megelőző kormányok a Nagy­
méltóságodnak nagynevű hivatali 
elődei méltányolva feliratunkban ki­
fejtett hathatós indokainkat a makói 
kir. törvényszék visszaállítását nem­
csak megígérték, de azt el is hatá­
rozták. A magas kormánynak ezen 
elhatározása folytány Excelontiádnak

1913. január 17.

közvetlen hivatali elődjének 1912 évi 
december hó-23 41379 1912, szám 
alatt kibocsátott rendeletével folhiva- 
tott Makóváros, miként a kir. tör­
vényszék visszaállitási költségeihez 
való hozzájárulás iránt nyilatkozzék 
illetve ezt biztosítsa.

A rendeletét a képviselőtestület elé 
terjesztvén, az a legnagyobb lelkese­
déssel hálával fogadtatott és a ma­
gas kormánynak egy nagy magyar 
alföldi város és vármegye iránti igaz 
jó akaratában feltétlenül megbízva
— egyhangúlag meghozta az ide 
mellékelt határozatot, amely szerint 
Makó város a kir. törvényszék visz- 
szaállitásának lehetővé tóiolo céljából 
minden tőle telhető áldozatot s 
hozzájárulást meghozni kész.

Minthogy pedig ezen hozzájárulás 
mérvének meghálál ozása főleg pedig 
a kir. törvényszék elhelyezésére 
Bziikségolt telkek kijelölése helyesen 
csak a magas kormány által eszkö­
zöltethetik s helyes és_ a törvénynek 
mindenben megfelelő határozatot 
csuk úgy hozhatunk, ha a hozzájáru­
lás számszerűleg is megható,roztalik
— a képviselőtestület rendelkezésé­
hez képest — legmélyebb tisztelettel 
kórom Extolentiádat, miként a makói 
kir. törvényszék visszaállítását illető­
leg’ a magas kormánynak a hivatali 
ölödéinek elhatározását magáévá tenni 
és a megszerzendő telkek kijelölé­
sére szakértőjét mielőbb kiküldeni és 
Dr. Galambos Ignác polgármester 
meghallgatásával a hozzájárulás mér­
vét meghatározni és elhatározásáról 
a város közönségét iratila.g értesíteni 
kegyeskedjék.

Makón, 1913 január hó 16.
Legmélyebb tisztelettel:

Makó város közönsége nevében 
Dr. Galambos Ignác 

polgármester.

I *«B< 1

Tájékoztató.
NaptA»- Jan. 17. Péntek Római ltath. 

Bódog Gör kath Jan 4 Szilveszter Nap l éi 
7 óra 4ó perckor nyu ,szik 4 óra 34 

yercko'.
iűöjoiUiís, A iiudapastl moteorologlsl in- 

téietnei Makóra érkezeti jelentése ®e- 
■ int a kővetkező idéiíírás várnaié. 
Lényegtelen hóváltozás és helyenkint csa- 
padék várható. Sürgőnyprognózis: Enyhe 
c-lvéive csapadék, üéílhöméraéktet: 3 6 
Celsius.

— Hitelesítő közgyűlés. Galam­
bos Ignác dr. polgármester elnök­
lésével ma délelőtt hitelesítették: 
Makóvárov január havi közgyűlé­
sének jegyzőkönyvét.

- Dmke miisoros estélye. Miután 
a Dmke-estély rendezősége oly fé­
nyes apparátussal készül az előa­
dásra, helyén való egyet mást rész­
ietekben tudtul adni a programúi­
ból. Itt adjuk a kitűnő hallétnek, a 
Babatür,dérnek szereplőit s tánco­
sait. Mechanikus Rosztócy Rezső 
mechanikusné, Cirbus Gizi, hollan­
dus Rásky Jenő, holhndusné, Ko-, 
hajdú Rózsi, fiuk Dózsa Magda, 
lányuk Hubert Bőske, posíás ifj 
Hervay István, massengerboyDem- 
kó Imre, franczia szobalány Tőkey 
Márta, angol pár Tarnay Ilonka és 
Návay Henn, franczia babák Her­
vay Llly és Tőkey Aliye, tiroli 
kettős Nagy Mariska és Pataky 
Fella, kis babák Kocsis Lily és 
Bán Duci, matrózok Kudar Jolán 
és Kaufman Cilly, spanyol abákk 
Deinkó Margit, és Hervay Mariska 
japán pár Havas Hajnalka és 
Schvarcz Szerén, harlekisz duett 
Kiss Magda és Nagy Manci, pil­
langók Draskócy I Mici Posztócsy 
Mici Udvardy Mariska babatündér 
Demkó Bőske.

- Az izraelita nóagylet teauzson­
nája. A makói jótékony izraelita

ifi
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nőegylet vasárnap délután 5 óra 
hor tartja meg a kereskedők egy­
letében második teauzsonnáját. A 
nőegyletnek eme teauzsonnái min­
den évben igen látogatottak voltak 
és mindannyiszor kellemes szóra­
kozást nyújtottak a megjelentek­
nek. Az intelligens közönség bizo­
nyára most is tömegesen vesz 
részt a nőegyletnek vasárnapi tea­
uzsonnáján annyival is inkább, 
mert a nőegylet a jövedelmet a 
tél nyomora folytán szükséget 
szenvedő szegény családok támo­
gatására fordítja.

- Egy boldogtalan makói házas­
ság. Stamlicki Amália makói szü­
lésznő nem annyira él, mint in­
kább ég egy boldogtalan házas­
ság nyűge alatt. Részeges férje
folyton üti veri, sőt legutóbb lé-
szúrással fenyegette úgy, hogy a 
szegény megijedt asszony kimene­
kült* az utcára s egész éjjel az ut­
cán barangolt, mert félt a brutális 
férjtől, aki már többszőr okot
szolgáltatott arra nézve, hogy fele­
sége hitelt adjon gyilkos fenyege­
tésének. A szerencsétlen asszony 
ma a rendőrségtől kért védelmet 
kegyetlen férje elől. A rendőrség 
a bősz suszter ellen megindította 
az eljárási. A szegény asssonyt 
pedig megnyugtatta, ha ugyan
megnyugodott.

— Részeg legények egy makói korcs­
mában. Réssog legények duhajkodtak 
tegnap este egy honvédi korcsmá­
ban s pedig oly botrányt csaptak, 
hogy a korcsneáros, mint érzékenyen 
károsult ember jelent ma meg a 
rendőrségen s panaszt tett elmond­
ván, hogy Gyurii János és Székely 
Ferenc tegnap este részegen jöttek 
be korcsmájába s pálinkát kértek. A 
korcsmároa, egy jámbor ortodox 
zsidó megijedt a részeg legényektől 
s nem akarta kiszolgálni a legénye­
ket, akik ezen annyira felbőszültek, 
hogy neki estok a szűk kis honvédi 
korcsmának s azt fenekestül felfor­
gatták. Övsze-vissza törtek zúztak 
mindent. Végre a korcsmáros elsza­
ladt ogv rendőrért, aki ugyan már 
akkor jött, mikor a legények már

,*» , ■ r* rt r\ 4 . v 1 «4*. > ! '' I

mozi színész Waldemar Poglandor- 
rer a főszerepben. — Annyira ki­
tünően összeállított műsor ez, amely 
a közönség minden szórakozni vágyó 
tagját a legelterjedtebb mértékben 
ki fogja elégíteni. Nem is késünk 
a közönség érdeklődését csaton is fel­
hívni.

Tolvajvilág a makói 
tanyák közölt.

A vakmerő tolvaj elmenekült.

A makói tanyák lakóit egy eddig 
ismeretlen vakmerő tolvaj garázdál­
kodása tartja izgalomban. Hol itt, 
hol amott úti fel a fejét egy nyú­
lánk természetű alak, aki éjjelenként 
meg-megjelenik egy-egy tanya körül 
s ami kszoügyébo esik ellopja. Ezen 
a héten már két helyütt próbált be­
törni. Egyik helyen sikerült a tolvaj- 
lás, a másik helyen azonban feléb­
redt a ház őrzésével megbízott béres 
s lármát csapott, mire a betörő el­
menekült. A vakmerő betörőről tudó­
sításunk a következő:

Sepsoi Antal mezőrondőr, ma be­
jelentette a rendőrségen, hogy a 
körzetébe tartozó tanyákon betörő 
garázdálkodik.

Tegnap este Széli János makói 
gazda 208 számú tanyáján megjelent 
a betörő s feltörte a disznóólát, ki­
eresztett S darab szép kövér disznót, 
hogy elhajtsa.

Ámde a kutya ugatni kezdett. A 
nagy ugatásra felébredt a tanya őr­
zésével megbízott béres. Revolveré­
vel két lövést tett a betörő felé, aki 
úgy megijedt, hogy futva menekült 
Földeák irányában. A nyolc disznó 
igy aztán megmaradt. Nagyobb sze­
rencsével járt ugyanezen betörő az 
előző estén Gazdag Mihály tanyáján. 
Itt a tanyát egy 80 éves öreg asz- 
szony őrizte, aki bizony nem nagyon 
mert kimenni a nagy kutyaugatásra. 
Itt aztán sikerült a betörőnek 8 tyú­
kot ellopnia.

Az ismeretlen tolvajt nyomozza a 
rendőrség.

kezdő fizetéssel felvétetik

1 ritz Gyula czégnél 
FMó.

A szabadalmazott

is erű
háziszer, alig párszori használat 
után teljese;! megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hábirat bizonyítja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmondi.
Szegedi utcai gyógy!árában. 

Ára : kis Üveg ftO fit, nagy iivsg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely s 

kupakon és dugón áll.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.4k „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
>i ® Ti n >i ‘b’ ”
11 Ki „ 11 11 g" •
11 11 11 I'
A valódiságért a cég felelőssége

vállal.

t>

A szegedi-utcán levő néhai Barczán 
Antalné örökösei tulajdonát képező

hr kedvező fizeté- P 8 Taz L” 8!

Értekezni lehet
Dr. Dózsa Simon ügyvédnél 

Makón.

Csak Kivi

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis ős nagy mértékben
iritz Sámuel özv. "lapító

te/3B». fcEy. •ffl- £■>
8ST Bitka alkalom! §
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tó

minden összetörhető t, összetörtek, j 4 Makói Független UlSŰg“
nem, de ” . . “ ■’csak a korcsmáros fejét nem, de 

azért mégis elég jókor jött a rendőr, I 
hogy a két legényt bekísérje a rend- 1 
őrségre, ahol majd megszámoltatják j 
őket d uhajkodásukért.

— Meghívó. A makói honvéd- ! 
városrészi társaskör 1913. évi I 
január hó 19-én délután 3 órakor ‘f 
tisztújító közgyűlést tart, melyre a ! 
tisztelt tag urakat ezennel meghi j 
vorn, Vigh Pál elnök.

— A királyhegyssi halálbál áldó 
zala. A királyhegyesi halát bál ál­
dozatát Simondán Jánost ni;, dél­
előtt toloncoltáic fel a kőzkórház- 
ban, a törvényszék meghagyásá­
ból, A boncolás megejíése után a 
szerencsétlen legény haljáját szülei 
hazaszállították Királyhegyesre, 
amely szállításid a hatóság meg­
adta az engedélyt. Simondánt hol­
nap délelőtt temetik el Királyhe­
gyesen.

— A közönség szórakoztatása lobot 
osak annak nz újításnak a célja, a 
melyet az Uránia szombat esti előa­
dásától kezdve meg akar honosítani. 
Ennek igazolására álljon itt a legkö­
zelebbi egész heti sláger jegyzék: 
„Boszorkány tűz“ —■ Saharot auszt­
rállá táncosnővel a címszerepben; 
„Tábornok gyermekei“ Asta-Nielsen 
világhírű alakításában; „Halál ugrás“ 
Lissi Nabusóka a gyönyörű lengyel 
színésznő felléptével; „A kémnő“ a 
modern diplomácia logérdekfeszitübb 
eseményeivel; „Eg a malom“ Nordisk 
sláger a modern életbe vitt Rómeó 
és Julia tragédiája; „Lóháton a ha­
lálba“ egy érdekes szerelmi drámába 
kapcsolt kém történet: „A dinamit 
kalál“, „Dráma a tengeren“ a legszebb

előfizetési ára vidékre 
Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

I Információk, inkassók, kétes kö- 
S vetélések megváltása, tranzakciók,
I fizetésképtelen cégek szanálása,
1 egyezségek financirozása, mora- 
> tóriumok kieszközlése cs megálla- 
l pociások létesítése a hitelezők 
I meglátogatása kapcsán. LLOYD 
I HITELVEDÖ EGYESÜLETE BUA“S |
I „t 24. Telofon 177-45, 42-43, 119-11. Sürgönyeim: ( I Uoydlbu«. - Közbenjárók di,a.i;azi3k.

©

Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s 
az eddig Kocsis és Skopái cég alatti üzletet ezentúl 
saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, függő­
se tr ói cuuií ám pák, étkező-, kávés- és teas készletek, mos «ó-készle­
tek. alpacka- és díszmű áruk valamint egyébb itt fel nem sorok 
áruimnak eddigi, elismeri olcsó árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmai kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

SL í\ty /fi t i p á íi n
üveg- és porcellán kereskedő.

äa

Makó, Főtér (Bálim ház).
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Újdonság! íundérharangok.

a r

ti

A Pollák és Schwartz-fele 
fakereskedéssel átellenben le­
vő 36. uj számú ház bérbe 
kiadó. Értekezhetni: nlágori 
Sámuel tanítóval.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt _ ezüst- 
fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
°rokná Wágner Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-kőrut 15. szám alatt 
Üvás ; Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra

Földeladások.
Jóminőségü szántóföld 30- 
32 hold, a csinált ut mellett 
kedvező fizetési feltételek mel­

lett sürgősen eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

cn§ő||c=Sö fezga

lepő újdonság! ~*sp$
Fasimbalora (Xilophon.)

Bárki egy óra aiati megtanulhat rajfa ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból ál! és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbiJom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkai, meses aján­

dékkal csak 6 korona
.................... .............. Wágner a „Hangszer-király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeré;uházában, Buoape^i, József- 
kőrul i5.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre

H
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LEGÚJABB
őszi és téli j

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és rnuffok 
a legegyszerúooioi a legfi-'

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöítő

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnerníiek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér 

Otthon-kávéház melleit.

■rXK283KHSXK> .V" 'TXZWmSBE

Újdonság Csodaréztrombifa!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wagner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, József-körul.

ényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás! Figyelem a pontos címre és házszámra

\ C SODA
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I. helyen való befáblázásra
10000 koronán felüli bármilyen magas összeget első­
rendű külföldi pénzcsoport utján csakis földre ajánlunk.

Régi kölcsönöket convertálunk! Semmiféle 
előzetes költséget nem fogadunk el.

Hosszú lejáratú töriesztéses kölcsönök
KS

áSZ-fanulók
felvétetnek lanunl

cd

A valódi Kölni-viz makói főraktára.
7CSILLAG OftOfiliERlA!

fóakó, Piactér. Kasznárlak.
Gyógyáru raktár.

Aether. Benzin. Glycerin. Vaselin. Kámfor. Sósav. Kénsav.I 
Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Timsó. Banamagyökér. | 

Dalmát rovarpor. Hevden salicil (Deka G fill.
5= Tengeri só kilója 44 filler.

Ö

Kénmáz kilója I kor. 2ü fill.
Angol szódavegyt szia kor. 120

________________  Csukamájolaj | 201
,™™__ Bel- és külföldi különlegességek.

Nestle. Hydrama. lníaniina. Pnespatone. Kufeke. Benstio p és Van | 
Houten Cai ;,o. Oerbaud csokoládé. Tejcukor.

B0R0L1N LYSŰFORfol PETROL
szappan szesz és só 50 fill. 70 fill, és 140 hajszes 50 fillér.
Kaloüont. Kalogen. Thymcl 50 fill. Odoí I 90 és 1*10. üriontin 120. Trex-fogpor. 

Diana scsborszesz és egyéb Diana készítmények.
MuiaiiHinininaiii;i n n 11 «üívií»**.**-. -ig.wnin— 111v..xjwiii>itoimiiüojujw- -.,«..1,jajmnjm -   ■

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas
Manikűr és parfümcaseitak. francia szappanon és i.arfüműk. Man kür- 
alkatrészek. Késük. Kefe . Gileite borotváló készülői. T;ea. iura- és 
IjkÓiCSseiiciáK. Ha.'tor á. i cikkek, . ó f. ! ,. V shajT25 fill.

Irrigator I és fél literes else minőség 4 korona.

ro
o

G>

rxCV "o'
gi

ÓSZ HAJ fiatal színének 
visszaadására hajifjitó j 

I és 2 kor.
Hajhullás elleni szer 

I és 2 korona.
FOG- es szájápolásra 

szájvíz 70 fi i. fogpaszta 
50 fill.

npalló liftjein * lbolya- Gy^flyvú'ág. Orgona. Rózsa. íLfi fíltv I a IU u l U . Nareis. Orchidea. Szegfii. Heliotrop. v ti cl. |
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Ä hölgyközönség figyel
őszi és téli divat újdonságok, női és leány 

felöltök, bársony és plüss kabátok, szőrmével 
béléit rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm 
különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon­
gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák 
és tnuffok, leány ruhák, női és gyermek fé­
lti A K 0. hérnem üek F0TER.

Hungária Bankiroda Budapest,! | Király Lajos áruházában
Podmaniczkv-utca 71.

:sniíéél l
Makói képviselet:

■ Ä Deák Ferenc-utca 18. sz. 
ílj aki felvilágosítást ad.

ÜZLETATHELYEZÉS.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy üzletemet újévtől kezdve Főtér,
Breuer-feie gyógyszertár mellé helyeztem át.
Dús választék fi D Á I/P A M TO
mindennemű U nMiXDH Pl tO
ri/Q7rDC|/DCM valamint látsze- 
U,äXO£iLnL8XDt,li, rokben. Javítá­
sok jutányos árban elfogadtatnak. Órák és 
ékszerek eladása jótállás mellett történik.
A n é. közönség b. párt- BUCSEK MIHÁLY ^

ö fogását kérem, Iiszlolottol 6rá», tkazeréaz és lákttentsz. @

legjutányosabban szerezhetők be.

Megérkezett
1000 darab női fűző, kitűnő minőség 

és legdivatosabb fazon, darabja

1 koronától 5 koronáig.
Alkalmi áruház. A Kossuth- 

szoborral 
szemben.

ZYyomaíott a „Műkői ruggetlen Újság** v than verő re berendezett műintézetében Makón.


